





	Werkboek hoofdstuk 7 – Samenwerken

7.1 – Het gevangenendilemma
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7.2 – Lange termijn relaties

[image: ]

	A
	
	

	B
	
	

	C
	
	

	D
	
	



[image: ]
[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	



[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	



[image: ]
[image: ]

	C
	

	D
	



[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	



[image: ]
[image: ]

	A
	

	B
	

	C
	

	D
	








[bookmark: _GoBack]Werkboek (VRM) hoofdstuk 7 – Samenwerken deel 1

image5.tiff
Gevraagd

a

b

Ontwerp een matrix waaruit de behoeftebevrediging blijkt die ou-
ders en kinderen aan hun keuzes ontlenen.

Leg uit waarom we hier te maken hebben met meerdere Nash-
evenwichten.

Geef een mogelijke oplossing voor het probleem waarvoor ou-
ders en kinderen nu komen te staan.
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Opoave 7.4 S ¢
Binnen de Europese Unie zijn afspraken gemaakt over
visquota. Deze quota betreffen voor verschillende vi
soorten maximale hoeveelheden die de vissers van
de verschillende landen mogen vangen en verhande-
len. Het doel van de ingestelde visquota s de instand-
houding van de soort en op lange termijn het zeker
stellen van de aanvoer van de verschillende vissoor-
ten.

Hieronder zie je de ‘opbrengstenmatrix’ van deze vis-
quota voor de visserijsector in twee landen. Deze lan-
den staan voor de keuze tussen een 'streng toezicht"
op de naleving van de quota en een ‘minder streng
toezicht'. Het strenge toezicht gaat ten koste van de
opbrengsten van de visserijsector.

De matrix geeft de mogelijke opbrengsten voor de sector weer in miljoenen euro’s. In de matrix wordt de ‘op-
brengst’ van land 1 als eerste genoemd.
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De matrix geeft de mogelijke opbrengsten voor de sector weer in miljoenen euro’s. In de matrix wordt de ‘op-
brengst’ van land 1 als eerste genoemd.

Land2
streng toezicht weinig toezicht
streng toezicht L s | ! .
Land 1
‘weinig toezicht ¢ . " .
Gevraagd

a Beredeneer welke beslissing beide landen zullen nemen.
b Is er sprake van een gevangenendilemma? Motiveer je antwoord; maak hierbij onderscheid tussen de korte
en de lange termijn.
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Bekijk de volgende schets.

Twee automobilisten, Fast en Easy, staan voor het rode stoplicht op een kruispunt. Easy geeft aan links af te
willen slaan, terwijl Fast van plan is rechtdoor te rijden.
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Als het licht op groen springt, moeten beide automobilisten gelilktiidig besluiten volgens plan op te trekken of
de ander voorrang te verlenen. In de matrix is het aantal seconden tijdwinst weergegeven dat zij met hun res-
pectievelijke acties behalen. Een negatief getal wijst op tijdverlies.

Easy
doorrijden geeftvoorrang
i -3.600 5
doorriden 3600 5
Fast
5 -10

gesftvoorrang 5 0

Gevraagd

a Geef een verklaring voor het tijdverlies als beide automobilisten doorrijden.
b Levert de geschetste situatie een Nash-evenwicht op? Motiveer je antwoord.
© Gesf en oplossing voor het beschreven probleem.




image10.tiff
0PGAVE 7.6

In Smalland worden biologische aardappelen aangeboden door twee aanbieders onder de merknaam ‘Boer
Teun’ en ‘Boer Willem'. Hun marktaandeel - en daarmee hun winst - is vooral afhankelijk van hun budget voor
tv-reclame. Beide kunnen kiezen voor een reclamebudget van € 35.000 of € 50.000.

Weanneer beide € 35.000 uitgeven, stijgt bij ieder van hen de winst tot € 25.000. Wanneer de een € 50.000 aan
reclame besteedt en de ander slechts € 35.000, wordt de winst van de onderneming met de hoogste bestedin
gen € 40,000, terwijl de onderneming met de laagste bestedingen € 15.000 verlies maakt. Indien beide onder
nemingen opteren voor het hoogste reclamebudget, wordt hun respectievelijke winst € 5.000. Er is geen on-
derling overleg over hun reclamebudget.
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Gevraagd

a

~oao0uo

Ontwerp een beslisboom waaruit voor beide ondernemingen de resultaten van hun reclamebudget zichtbaar
is.

Vat de resultaten van de reclameactiviteiten van beide ondernemingen samen in een matrix.

Beredencer welk reclamebudget beide ondernemingen zullen hanteren.

Beredeneer dat hier sprake is van een Nash-svenwicht

Is hier sprake van een gevangenendilemma? Motiveer je antwoord.

Beredeneer of in het Nash-evenwicht sprake is van een Pareto-optimale situatie.
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LICU Il @ Enkeesewenmwcen

Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een

motivering voor je keuze.

a Een gevangenendilemma kan ontstaan, wanneer het eigenbelang strijdig is met het algemeen belang.

b In geval van herhaalde spelen houden partijen rekening met elkaars toekomstig gedrag.

¢ Om in een herhaald spel een bepaald gedrag ‘af te dwingen’ moet er sprake zijn van geloofwaardige repu-
tatie.

d Het resultaat van de in een langetermijnrelatie genomen beslissingen is afhankelijk van de vraag of beslis-
singen simultaan dan wel sequentieel worden genomen.
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In een land zijn twee televisiezenders actief: Eén en Twéé. In verband met de reclame-inkomsten strijden beide
om de hoogste kijkcijfers. Tot dusver hebben de zenders ten opzichte van elkaar een specifi
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behaalt altijd wat hogere kijkcijfers dan Twéé wanneer de zender een sitcom? programmeert. Twéé behaalt ho-
gere kijkcilfers dan Eén wanneer Twsé een spelshow programmeert.
De volgende matrix toont de kijkcijfers van beide zenders

-
sitcom spelshow
it 60% 55%
N awh %
Eén
50% 40%
spelshow - -

De cilfers geven het aantal Kijkers in een percentage van het totaal aantal kijkers naar beide zenders. Eerst is
het resultaat van Eén genoemd, vervolgens dat van Twée. De beide zenders bepalen gelijkijdig hun program-
mering voor het komende seizoen.
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Gevraagd
a Bepaal het Nash-evenwicht.

b Is het Nash-evenwicht een Pareto-optimale situatie? Motiveer je antwoord.

c Is erin het Nash-evenwicht sprake van een gevangenendilemma? Motiveer je antwoord.
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Oraave 7.9
De Nederlandse regering besloot om per 1 juli een ticketbelasting in te voeren: een vast percentage belasting
op tickets van viuchten die vanaf Nederlandse viiegvelden vertrekken. De doelstelling was het belastingsysteem
te vergroenen door een verschuiving van belasting op arbeid en winst naar belasting op milieuvervuiling. De
invoering van deze belasting leidde tot duurdere viiegtickets en tot felle discussies tussen voor- en tegenstan-
ders.

Tegenstanders van de ticketbelasting beweerden dat deze belasting niet zou leiden tot minder milieuvervuiling,
omdat veel Nederlanders zouden uitwijken naar luchthavens in de buurlanden Belgié en Duitsland. Voor een
effectieve maatregel zou een Europese aanpak nodig zijn.

Voordat Nederland de tickethelasting invoerde, werd er ook in Duitsland gesproken over een vorm
belasting. Stel dat beide landen de tickstbelasting nog niet hebben ingevoerd en zonder gezame:
voor de eenmalige en gelijkijdige beslissing staan: wel of niet een ticketbelasting invoeren.

ICKETBELASTING

n ticket-
overleg
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Gevraagd

a Gaat het hier om codperatieve of niet-codperatieve beslissingen? Uit welke zinsnede blijkt dat?
b Gaat het hier om een simultane of sequentiéle beslissingen? Uit welke zinsnede blijkt dat?

De matrix geeft de mogelijkheden van Duitsland en Nederland weer.

Nederland
ticketbelasting niet icketbelasting wel
invoeren invoeren

ticketbelasting wel
invoeren

Duitsland
ticketbelasting niet
invoeren

3 Een komedieserie (situational comedy] met een vaste groep personages in een alledaagse omgeving.
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In de matrix moeten de gevolgen van elke keuze worden in gevuld, De in te vullen combinaties zijn:
A 1212,

B 0;0.

C 515

D 15-5.

Toelichting
+ De gevolgen van elke keuze ziln uitgedrukt in een saldo van de welvaartstoename per land.
« Dit saldo bestaat uit twee effecten:
1 welvaartstoename door de verkoop van viiegtickets;
2 welvaartsafname door CO,uitstoot van viiegverkeer.
« Elkland streeft voor zichzelf naar een z0 groot mogelijke welvaartstoename.
« I elke combinatie is eerst het resultaat voor Duitsland en vervolgens dat voor Nederland weergegeven.
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¢ Neem de matrix over en vul deze zo in dat voor Nederland en Duitsland het niet-invoeren van een ticketbe-
lasting de dominante strategie is en beide landen hiermee in een gevangenendilemma belanden.

In meerdere lidstaten van de Europese Unie hebben regeringen geprobeerd het sterk groeiende vliegverkeer

af te remmen met een ticketbelasting.

d Noem een maatregel, die de Europese Unie kan nemen om te voorkomen dat de lidstaten door het invosren
van een ticketbelasting in een gevangenendilemma terechtkomen.
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oeanve 210 I
In een bedrijfstak zijn 6 ondernemingen werkzaam. Gerangschikt naar grootte noemen we deze ondernemingen
A, B, C, D, E en F. De grootste onderneming is A en de Kleinste F. De overname van een kleine onderneming
versterkt de positie van de overnemende partij. Maar als een onderneming op overnamepad gaat, kunnen de
andere niet achterblijven.

neemt ondememing
Fover

necmt onderneming.
Eniet over

neemt onderneming
Eovor 3

oot ondemoming
F

necm onderneming.
Enistover

Beslisboom bedrijfsovernames

In de beslishoom is weergegeven dat de grootste onderneming (A) bekend maakt van plan te zijn de kieinste
(F) over te nemen. Als reactie daarop wordt onderneming E overnamekandidaat van de naast grootste onder-
neming, B. De getallen in de rechthoeken geven het voordesl voor beide overnemende partijen weer, dat bij de
verschillende mogelijke beslissingen kan worden behaald. Eerst is het voordeel voor onderneming A genoemd
vervolgens dat van onderneming B.
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Gevraagd

a Hebben we in de gegeven casus te maken met simultane of sequentiéle beslis
b Beredencer of onderneming A inderdaad onderneming F zal overnemen.
¢ Beredeneer of onderneming B onderneming E zal overnemen.

gen? Motiveer je antwoord.
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0pgave 7.1

Boete voor bierbrouwers

Aan de Nederlandse bierbrouwers Heineken, Grolsch
en Bavaria is een gezamenlilke boste van 273 milioen
euro opgelegd door de Europese Commissie - het da-
gelijks bestuur van de Europese Unie.

De brouwers hebben - samen met de Belgische brou-
wer InBev - over een periode van drie jaar afspraken
gemaakt over de prijzen die aan de horeca en super-
markten in rekening werden gebracht. InBev (o.m.
Hoegaarden en Dommelsch] kreeg geen boete,
omdat deze brouwer de ‘klokkenluidersrol’ op zich
heeft genomen,

Naar: Het Financieele Dagblad.
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Lees de volgende casus.
Twee bierbrouwers — A en B — moeten kiezen tussen codperatief gedrag en nist-codperatief gedrag. In geval
van coBperatief gedrag verwachten beide brouwers hun winst te handhaven op € 50 miljoen elk. Wanneer een
van beiden niet meer samenwerkt, behaalt deze een extra winst van € 20 miljoen ten koste van degene die zich
cobperatief blijft opstellen. Indien beide ondernemingen kiezen voor een niet-codperatieve strategie, resteert
voor beide een winst van € 35 miljoen. Beide ondernemingen nemen hun beslissing onwetend van de bes
sing van de andere onderneming.

Gevraagd

a Geefin een beslisboom weer welke de resultaten zijn van de verschillende mogelijke strategieén van beide
bierbrouwers.

b Beredeneer voor welke strategie beide ondernemingen zullen kiezen.

© Hebben we hier te maken met een gevangenendilemma? Motiveer je antwoord.

Veronderstel dat beide brouwers jaar na jaar voor de beslissing staan om zich al dan niet codperatief te gedra-

gen.

d Geef aan op welke manier een van de brouwers de andere er toe kan ‘overhalen’ voor een codperatieve
strategie te Kiezen. Gebruik de termen “zelfbinding’ en ‘geloofwaardige dreiging'.
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COTCAR ® Enxeiesewemwoew

Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een

motivering voor je keuze.

a Een gevangenendilemma kan zich vooral voordoen, wanneer partijen elkaar niet vertrouwen of niet met el-
kaar kunnen overleggen.

b In geval van een gevangenendilemma komt een Nash-evenwicht tot stand, omdat de ‘spelers' dit resultaat
verkiezen boven een Pareto-optimum.

¢ Van een dominante strategie is sprake, wanneer het behaalde resultaat afhankelijk is van de strategie van
de andere ‘speler’.

d Het volgen van een dominante strategie geeft een beter resultaat dan elke andere strategie.
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Oranve 7.2 L
In de matrix worden de mogelijke resultaten weergegeven van twee verdachten van een misdrijf. Eerst is het
resultaat van verdachte A en vervolgens het resultaat van verdachte B weergegeven. De matrix laat bijvoorbeeld
zien dat als beide verdachten ‘praten’, zij beiden 6 maanden gevangenisstraf krijgen. Dit is in de matrix weer-
gegeven met de ‘beloning’ -6.

Verdachte B
praten aiigen
raten = J
» & 1
Vordachte A
zwigen -2 -
i B .

Beide verdachten hebben geen mogelijkheid met elkaar te overleggen, noch hebben zij reden om elkaar te ver-
trouwen.
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Gevraagd

a Beredeneer welke beslissing de rationeel handelende verdachten zullen nemen. Geef tevens het ‘resultaat’
weer.

Veronderstel vervolgens dat beiden deel itmaken van een criminele organisatie, waarin ‘omerta’ (zwijgen) het
hoogste goed is. Degene die praat, wordt voorgoed het zwijgen opgelegd.

b Verander de ‘beloningen’ in de matrix zodanig, dat deze overeenkomen met het omerta-principe.

¢ Welke beslissing zullen de verdachten nemen? Motiveer je antwoord.
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Oraave 7.3 OOK GEZINNEN MOETEN KIEZEN

Een gezin met kinderen wil een dagje uit. Zij moeten kiezen tussen
het Dolfinarium in Harderwijk en de T Rex Trix in Leiden. De ouders
hebben een voorkeur voor het Dofinarium (waardering: 10 puntenl.
Aan een bezoek aan T Rex Trix wijzen zij 8 punten toe. De kinderen

hebben een voorkeur voor T Rex Trix (waardering: 10 punten). Een
bezoek aan het Dofinarium waarderen zij op 8 punten. Zowel ouders
als kinderen gaan naar dezelfde bestemming.





